



庆祝西院消化内科病区启用。



4K 高清、低辐射 ERCP 设备（逆行胰胆管造影）。

“镜”益求精 守“胃”健康

淄博市中心医院消化内科打造品质医疗新高地

记者 张楠 翟咏雪
通讯员 常详 陈圆

最近，淄博业内人士和广大市民最关注的话题，莫过于淄博市中心医院多个科室将陆续搬迁至西院。按照规划，今年年底，西院将全面投入使用。

尤为令人关注的是，11月2日，淄博市中心医院消化内科西院门诊、内镜中心及病房已全面开诊。东、西两院病区联合发力，共同打造学科建设及优质医疗服务新高地，为患者提供更加先进、全面、高效的消化系统诊疗服务。

一个更加强大的消化系统疾病诊疗机构诞生，成为这个城市健康守护者的强力支撑。由此，淄博及周边地区的消化道患者迎来更多福祉。

东西两院协同诊疗 极大缓解就诊压力

11月2日，淄博市中心医院西院消化内科开诊首日。

干净整洁的门诊室内，消化内科的多名医生正在紧张有序地接诊患者。许多患者听说西院开诊后，纷纷慕名前来。“随着各项工作流程的规范与理顺，今后到西院消化内科就诊的患者会越来越多。”在淄博市中心医院消化内科主任、主任医师黄坤明看来，西院消化内科的全面开诊，最大的意义在于将极大地缓解医院消化内科的就诊压力，东、西两院的协同发力能够便于为更多淄博及周边地区的市民提供优质高效的诊疗服务。

事实上，作为淄博市重点学科、精品特色专科、中国医师学会高级内镜培训基地、国家消化道早癌防治中心联盟成员单位、国家结直肠癌筛查联盟分中心成员单位，淄博市中心医院消化内科多年来积极拓展内镜下诊疗技术，致力于打造高品质医疗服务，勇于树立行业发展标杆，积极守护淄博市百姓健康，科室现已取得瞩目成绩，且斩获多项荣誉。比如黄坤明在全省卫生计生工作中做出较大贡献，给予记三等功；因早癌防治成绩显著，医院成为国家消化道早癌防治中心联盟成员。

自2003年起，淄博市中心医院开展内镜治疗技术，国内近乎全部消化内镜技术在淄博市中心医院消化内科都能实施，打造出了消化内镜微创治疗的“淄博高度”。



淄博市中心医院西院住院一部。

成绩斐然的背后，意味着更大的责任与担当。“内镜诊疗量每年在4万余例，手术量一年近7千例，这个数据在全市排在前列。”黄坤明介绍，西院消化内科目前设有病床45张。西院开诊后，东院也实现升级改造，原来的消化楼将全面升级为住院楼，内镜中心搬到门诊楼，新增病床后，东院总床数达到80张。

需要关注的是，近年来，随着人们生活方式和饮食结构的改变，消化道疾病已成为人体最常见的一种疾病，而且具有发病多、病种广的特点。淄博市中心医院的东、西两院的联合开诊，也将有效应对这些问题。今后，淄博市中心医院消化内科东、西两院交相辉映，联合发力，必将极大地缓解消化系统患者的就诊压力，同时还将进一步提高诊疗水平，更好服务更多的患者。

新院区消化内科设备领先 超声内镜让早癌无所遁形

消化道内镜不单是疾病诊疗手段，更是疾病预防手段。在淄博市中心医院消化内科，几乎每天都能筛查出早期癌症患者，该院消化内科内镜治疗术不仅为早期癌症患者节省了治疗费用，更让他们无需接受化疗就能继续高质量的生活。

采访中记者了解到，目前，淄博市中心医院消化内科拥有技术领先的医学成像设备，常规开展包括内镜下粘膜剥离

术(ESD)、内镜逆行胰胆管造影术(ERCP)、超声内镜(EUS)、内镜下粘膜下层肿瘤挖除术(ESE)、内镜下经隧道食管下端肌切开术(POEM)、内镜下经隧道粘膜下肿瘤切除术(STER)、内镜下消化道全层切除术(EFR)、上消化道出血内镜治疗等国内近乎全部消化内镜技术。在每一方面及各种消化疾病的治疗都代表着淄博市最高水平，多项医疗技术已达到省内先进水平。

更值得关注的是，淄博市中心医院消化内科引进了全国最先进的胃镜、肠镜检查设备，如奥林巴斯胃肠镜超声仪、GE放射诊断设备，对于胃肠早期癌症的筛查水平有明显提高。

53岁的淄博市民王先生完全没想到，一向身体硬朗的他竟会在一次偶然的内镜检查下被发现结肠肿瘤。今年10月25日，王先生陪同亲戚到淄博市中心医院常规体检，由于亲戚半年前做过胃肠镜检查项目，便把这个机会让给了同行的王先生。检查结果让在场所有人都感到意外——超声胃肠镜仪器下能够清晰地看到王先生的结肠里有一个6公分大小的肿瘤。“我没有任何不舒服的症状，怎么会得了肿瘤呢？”王先生十分不解，但也非常庆幸通过一次偶然的检查早早发现了疾病，避免了以后更大的潜在伤害。目前，王先生的肿瘤切片已送去病理化验，进一步检查是否有恶变的可能。

从医数十年，黄坤明对消

化道早期癌症的筛查颇为关注。他认为，早发现早治疗，让患者早日康复，具有多重意义。“发现一例早癌，挽救一条生命，幸福一个家庭。”

记者了解到，在发达国家，消化系统早癌的筛查和发现率已经达到75%，而在中国，这一数字尚不足20%。在淄博市中心医院，通过引进先进设备和先进医疗技术，早癌的筛查和发现成功率大大提高，去年医院成功诊治400例，而在往年，消化道早癌发现和诊治是少之又少。

黄坤明建议，市民在体检时要定期做胃肠镜的检查。“建议40岁后要做胃肠镜检查，据检查情况确定何时再次检查让早癌无所遁形。”

另外，胆总管结石、胰管结石及晚期胆系及胰头肿瘤无手术机会或不愿意开刀手术患者，也可以通过内镜技术介入治疗手段，不开刀即可取出管结石，痛苦小、创伤小，恢复快，医疗花费少，而且通过在胆管内放金属或塑料支架可以解决肿瘤患者胆系感染及黄疸问题，明显提高患者生活质量，延长生存时间。

服务“多面开花” 人才梯队“更上一层楼”

对于消化科的病人来说，由于疾病或者检查的原因，很多时候不能正常饮食。尤其要进行内镜检查的患者，不仅要吃不喝，还要进行肠道准备，

再加上对检查的担心和恐惧，大多数病人都处于焦虑的状态，这就更需要医护人员耐心细心的引导和照顾。

如何为患者提供更加细致、便捷的服务，成为消化内科医护人员共同关注的议题。

为提高护理服务质量，消化内科现已开展为外地的患者邮寄病理报告单；对年龄超过70岁的危重患者提供优先安排；对于常规诊疗时间以外的急诊患者实行24小时听班制度等，随叫随到，为患者的生命健康保驾护航。

此外，西院开诊后，人员梯队更加强大。消化内科职工人数达100余人，其中医疗人员38人、主任医师2人、副主任医师10人，具有博士学位人数4人。

黄坤明告诉记者，东、西两院全面开诊后，将更加充分地调配人力资源，发挥人才潜力，达到高效使用人才，发现和培养更多年轻医护力量，共同为患者消化系统健康保驾护航。不仅如此，人才梯队合力搭配后，还有利于优质医疗资源下沉，能够抽调更多的力量到基层去，服务更多普通百姓。

同时，淄博市中心医院消化内科紧跟国内外消化内镜新技术发展方向，已挂牌成为淄博市消化内镜质控中心、ERCP培训中心，国家消化系统疾病临床医学研究中心——淄博分中心，国家卫生健康委消化道疾病早诊早治项目淄博协作中心，与市内的基层医院建立医联体，定期开展义诊活动。

消化内科居于内科和外科之间，承担着更多的工作，也肩负着越来越重要的任务。“科室西院病区开诊后，将有东、西两院全方位满足更多患者的就医需求。今后将持续在学科建设和提升服务质量方面着力，提供高品质医疗服务，争取三年内把科室打造成为山东省重点科室。”采访最后，黄坤明谈及未来科室的发展坚定地说，在新院区搬迁之际，消化内科继续“以患者为中心”，打造淄博市一流的消化内科，争取成为全国内镜培训中心。

千川江海阔，风好正扬帆。新院区的启用，为淄博市中心医院消化内科迎来了新的发展契机，以奋斗为桨，梦想起航，我们期待着，作为淄博市人民消化系统的健康守护者，淄博市中心医院消化内科能够在新时代新征程中谱写更加华丽的发展篇章！